厂院联姻结硕果 科技兴企谱新篇

董兆清

(山东成山橡胶集团,山东 荣成 264300)

摘要:概要叙述了厂院联合的互补性优势,通过加强产学研,对有效解决企业研究开发人员不足的实际问题,加快产品结构调整,提高企业技术创新能力和产品质量,扩大市场占有率和生产规模,增强企业经济效益,具有明显的促进作用,是加快国有企业发展的有效途径。

关键词:厂院联合;科技兴企

中图分类号:F27 文献标识码:C 文章编号:1006-8171(2000)10-0629-04

山东成山橡胶集团(以下简称集团)的前身 是荣成市橡胶厂、建于 1976 年, 当时只有 67 名 职工,年产轮胎不足万套,全部资产仅有48万 元。1989年以来,集团实施了科技兴企发展战 略,通过与北京橡胶工业研究设计院(以下简称 北院)近10年的技术合作,双方的管理和技术 优势得到了充分发挥,为加大成山牌轮胎技术 含量,增强企业竞争力,提高经济效益,起到了 极大的促进作用。1999年,在轮胎行业效益普 遍滑坡的形势下,集团完成工业产值25亿元, 实现利税 2.25 亿元,利润 7 610 万元,主要经 济技术指标居国内同行业前茅。自 1988 年全 国首评 500 家最大工业企业起,集团连续 11 年 获此殊荣,并被列为"九五"全国5个重点子午 线轮胎生产企业之一:连续5年跻身世界轮胎 工业 50 强,并从 1994 年度第 32 位跃升至目前 的第 20 位。

1 加强厂院合作,培育产品优势

一个企业的兴衰,产品是前提,科技是关键。进入90年代,随着国内外汽车工业和高速公路的快速发展,轮胎市场呈现出子午化、扁平化和无内胎化的趋势。为及时跟上国内外市场形势的快速转变,抓住发展机遇,集团果断制订了"优化产品结构,加快开发子午线轮胎系列

作者简介:董兆清(1960-),男,山东荣成人,山东成山橡胶集团中级秘书,从事秘书工作。

产品"战略方案。坚持面向市场,面向用户,面 向未来,把加快开发高性能子午线轮胎系列产 品作为主攻重点。为了加快产品开发速度,尽 早抢占国内市场,集团与北院共同承担了原化 工部"八五"和国家"九五"重点科技攻关项目 ——全部采用国产技术和大部分国产原材料和 装备,研究开发出接近或达到国际先进水平的 高性能子午线轮胎。在产品开发过程中,厂院 双方通力合作,坚持高标准、高起点、严要求,运 用自己创建的预应力和动平衡轮廓设计理论, 使高性能低断面无内胎子午线轮胎各受力部件 更有效地发挥其功效,从而提高了轮胎的高速 耐久性,降低了滚动阻力。随着厂院技术合作 的不断深入,我们已经熟练掌握了一次法成型 工艺和高温硫化等先进工艺技术,不仅所生产 的半成品和成品精度高、质量好,而且生产效率 高。10年来,双方合作开发了40多个规格的 轿车、轻载和载重子午线轮胎系列产品。其中 国产聚酯轿车系列子午线轮胎、聚酯轻载系列 子午线轮胎、65 和 60H 级低断面无内胎轿车子 午线轮胎、全钢载重子午线轮胎、高速低滚动阻 力 55 和 50V 级低断面无内胎轿车子午线轮 胎、公制低断面轻载子午线轮胎、高速低断面无 内胎全钢载重子午线轮胎分别干 1990.1992. 1994 .1997 和 1999 年通过了原化工部和国家 技术鉴定,产品质量均居国内领先水平,并与国 外大轮胎公司同类产品相当。其中,国产聚酯 轻载系列子午线轮胎荣获原化工部 1994 年度 科技进步二等奖和 1995 年度国家科技进步三 等奖。所开发的 60 多种轿车子午线轮胎均填 补了国内空白,被国家科委、计委、经贸委等六 部委分别授予 1992,1993,1994,1996 和 1997 年度国家级新产品奖。其中厂院双方共同承担 的"八五"国家重大技术开发项目 ——年产 30 万套子午线轮胎工业化生产技术,荣获 1998 年 度山东省科技进步一等奖和国家石油和化学工 业局科技进步二等奖,并被评为1999年度国家 科技进步二等奖。至此,成山集团成为轮胎行 业获得国家级科技大奖级别最高、奖励最多的 企业。目前,集团采用国产化子午线轮胎生产 技术已累计生产了各种子午线轮胎新产品近 600 万条(套),完成销售收入 18 亿元,实现利 税近 6 亿元,高新技术已为企业培育了新的经 济增长点。

2 加强厂院合作,培育市场优势

在科学技术飞速发展的今天,国际国内轮 胎市场特别是子午线轮胎市场瞬息万变。为 此,集团提出"要利用自己的经济实力,借助专 家们的脑子,搞出比别人更好的产品,的发展战 略。近10年厂院技术合作的实践证明,"借脑 发展"战略是成功的。为了培育自己的科技创 新体系,90年代初,集团就在北院专家的帮助 下,开始建设自己的科研队伍和科研实体。 1994年,集团以科研、技术、工装、引进、质量管 理等部门为基础组成了成山技术开发中心(以 下简称"中心"),专门从事子午线轮胎等橡胶制 品的技术创新,多方位地收集国内外最新产品 制作技术和市场动态信息。1995年,中心被首 批授予山东省省级技术开发中心。首战告捷, 集团并未就此满足,而是继续发扬勇争一流的 精神,按照国家级技术中心更高的标准要求,不 断完善中心内部建设。中心先后制定了各种管 理制度 32 种,这些制度围绕着 ISO 9001 质量 体系、OS 9000 质量体系认证标准,充分体现了 科学性,实现了规范化、制度化管理。目前该中 心有专业科技人员 160 名,其中高级工程师和 研究生 20 名,有 130 多人次荣获国务院颁发的 政府特殊津贴以及国家和原化工部科技进步

奖。通过不断地改进完善,中心拥有了进行科研、开发、试验和测试的一整套仪器和相应的基础设施。1999年4月,中心被国家经贸委等四部委认定为国家级企业技术中心。目前,集团平均每8天就改造一个老产品,每10天就开发一个新产品,新产品创收占销售收入70%以上。为了稳定技术来源,中心与国内4个研究院所和3所大学保持密切联系,长期聘请北院轮胎专家作顾问,为企业提供最新信息,跟踪世界先进产品动态。这些举措为改进轮胎产品质量,满足市场需求,发挥了重要作用。

近年来国内汽车运输业超速超载十分严 重,国内轮胎生产厂家按原国家标准规定要求 设计的各种子午线轮胎均程度不一地出现了质 量问题,市场向轮胎企业提出了更高的质量要 求。为适应市场需求,集团把国家标准作为企 业考核产品的起点线,把用户的需求作为企业 追求的目标,组织广大科技人员重点攻关,采用 CAD 技术等现代化手段,从成百上千份结构、 配方设计方案中,筛选最佳的设计方案,先后对 全钢载重子午线轮胎进行了上移水平轴、加强 胎圈钢性、改进胎侧曲线、加大胎圈部位半成品 部件硬度等多项技术改进:借鉴和消化吸收国 际先进的成功经验,开发出了强力超载型全钢 载重子午线轮胎。产品经投入国内市场使用, 均以其质量优、寿命长,适应了国内市场的超速 超载特殊需求 ,受到了用户一致好评。

在发展巩固国内市场的同时,为了迎接全球经济一体化的到来,我们还注重引进和消化吸收国外先进技术和装备,提高国际市场竞争能力。近年来,集团先后从美国、德国、荷兰、意大利、日本等发达国家引进了40多台世界一流水平的子午线轮胎生产设备,使产品加工精度大大提高,产品合格率高达99.8%。为了解决肉眼无法发现的内在质量问题,还投资5000多万元引进购置了轮胎X光机、高速耐久试验机、均匀性试验机、动平衡试验机等试验检测设备20多台(套),为保证产品质量打下了坚实的基础。

此外,集团还积极引进、消化、吸收国外先进制造技术,根据外商在不同地理区域和气候

条件下对轮胎性能的不同要求,大力开发新型 和精品轮胎出口。针对欧美发达国家高速公路 比比皆是的特点,我们有针对性地开发了一批 澳通牌高性能低断面无内胎子午线轮胎,在产 品通过美国 DOT 和欧洲 ECE 安全质量认证 后,根据外商对产品提出的超高速、低滚动阻力 和低噪声等特殊要求又进行设计,使产品外观 与内在质量完全符合外商要求,经试用后确认 已经达到了国际知名轮胎公司同类产品水平, 仅英国一家公司近期就提出签订 2 000 万美元 高性能子午线轮胎的供货合同。1999年年初, 欧洲一家公司在使用了成山牌子午线轮胎后, 对产品质量很满意,并千里迢迢来到公司寻求 签订雪地轿车子午线轮胎加工合同,年需求量 在千万美元以上。与此同时,集团针对美洲多 雨高温地区特点,开发出耐高温、防雨滑花纹轮 胎,其市场需求前景良好;针对东欧寒冷地区开 发出的耐低温、防雪滑花纹轮胎,受到了外商的 青睐。长期以来,围绕国际市场的不同需求,厂 院双方工程技术人员先后开发了不同档次产品 达 98 种规格,产品的知名度和国际信誉不断提 高,成山牌和澳通牌轮胎在国际市场的份额不 断扩大。目前,集团所生产的成山牌轮胎已销 往亚、欧、澳、美洲 50 个国家和地区,累计出口 轮胎 400 多万套,创汇近 2.4 亿美元,且未发生 一起质量索赔事故。令人欣喜的是,在1999年 出口的 50 多万套轮胎创汇 2 000 多万美元中, 子午线轮胎出口比例首次超过斜交轮胎,预计 2000年出口量将达到100万条,创汇可达到 4 000 万美元,子午线轮胎将占出口产品比例 的 70 %以上,子午线轮胎已成为集团出口产品 中的拳头产品。

3 加强厂院合作,培育规模优势

"没有规模就谈不上竞争力,没有规模就蕴育不出名牌产品",这是我们在实践中形成的共识。因此,在厂院合作的近10年间,集团对有发展前途的产品不失时机地加大投入,扩批量,增系列,上档次,强化规模优势,获取规模效益。

一是完善提高传统产品的生产能力。针对 个别环节制约总体生产能力发挥的工序、设备, 进行了以完善提高为内容的技术改造,坚持"以最小的投入,获取最大经济效益"的宗旨,按照"能自己制造就自己制造"的原则,先后自行研制 SL900 ×2 和 SL1200 ×2 型双模轮胎硫化机等生产设备 100 多台,仅此一项就为企业节约投资 7 000 多万元。同时,对密炼中心系统进行技术改造,既解决了胶料质量波动问题,又使生产能力比原来提高了 4 倍。通过对部分工序设备进行技术调整,使斜交轮胎生产线整体布局更加合理,生产流程更加科学,设备开机率达95 %以上,主要设备完好率达 98.6 %,设备新度系数达到 0.82,生产能力由"八五"初期的120 万套发展到现在的 400 万套。

二是加快半钢子午线轮胎生产线建设。子午线轮胎是国内外轮胎工业的发展方向,是当今走俏国际市场的高新技术产品,为此,我们克服了子午线轮胎技术难度大、投资多、资金回收周期长等困难,一心一意发展子午线轮胎系列产品。在子午线轮胎技改项目未被列入国家计划的困难情况下,我们不等不靠,走自我积累、滚动发展之路。通过买方信贷、非金融机构拆借、股份制改造等多种形式,先后筹资 4.5 亿元,其中外汇 3 500 多万美元,在大量进口国外先进设备的同时,还配套了国产设备近百台(套)。经过不懈地努力,已建成年产能力为200 万套具有当代国际先进水平的半钢子午线轮胎生产线,为企业增强了竞争力。

三是加大全钢载重子午线轮胎建设力度。为了增加产品系列,培育企业新的经济增长点,集团在加快半钢子午线轮胎结构调整的同时,又着手兴建了全钢载重子午线轮胎生产线。经过4年的努力,先后投资5亿元,建成了11万m²的全钢载重子午线轮胎生产厂房,已有近10种全钢载重子午线轮胎分别于1997和1999年通过原化工部和国家技术鉴定,产品性能完全达到国家"九五"科技攻关标准要求。同时,一条具有当今国际先进水平的30万套全钢载重子午线轮胎生产线已经建成,目前产品已投入市场,深受国内外用户的好评,呈现出供不应求的喜人局面。

集团对技术改造项目坚持合理运作,精打

细算,在加大技术投入的同时,稳定控制投资幅 度,使企业始终保持着良好的发展势头。10年 来,集团在实施国家、省重点技改项目过程中, 先后进行过 36 次竞价招标活动 .累计实现技改 投资 9.24 亿元,其中外汇 5 240 万美元,资产 负债率始终控制在60%左右。生产能力达到 400 万套斜交轮胎、200 万套半钢和 30 万套全 钢子午线轮胎,产品规格由10年前一大类8个 系列 130 种规格 ,发展为目前的四大类 13 个系 列近 400 种规格,产值和利税分别以年 33.8% 和 34.2 %的速度增长 .且效益增长幅度高于速 度增长幅度 成为国内公认发展速度最快的企 ₩,

4 结语

厂院合作的 10 年,不仅使集团的技术开发

水平大大提高,而且对企业的快速发展起到了 巨大的推动作用。可以说,没有厂院合作,就没 有集团的今天。随着知识经济时代的来临,我 们对科技发展、知识更新、技术进步的渴望比以 往任何时候都更加迫切。为了企业的长远发 展,为了民族轮胎工业的强盛,为了国民经济的 长久富强,集团又与北院签订了5年技术合作 合同。我们将一如既往地与北院同心同德、精 诚合作 .把厂院合作的道路坚定不移地走下去 . 走出我们民族轮胎工业的豪迈,走出我们国有 企业的特色,走出厂院共同发展的新辉煌。我 们相信,有国家石油和化学工业局的正确领导, 有北院领导和专家给予我们技术的支持,成山 集团将无愧于时代,并将以崭新形象巍然屹立 干世界轮胎工业之林。

收稿日期:2000-05-25